
RESTAURAREA UNEI „CUNUNI DE MIREASA" 
DIN TURŢ - ŢARA OAŞULUI 

•ELEONORA ROŞU 

Mărturie de seamă a preocupării omului şi a înzestrării femeii cu 
darul de a-şi întregi şi pune în valoare farmecul şi însuşirile pe care i 
le-a hărăzit natura, podoabele şi în arta populară au ocupat un loc aparte 
printre obiectele vieţii cotidiene. 

Dorinţa marcată a omului de a se împodobi şi prin aceasta de a se 
distinge, generează un comportament specific, indiciu al unei acţiuni 
spontane ieşite din obişnuitul cotidian. 

Podoabele vechi exprimă în primul rând o semnificaţie magioă 
rituală ceremonială. Fastuozitatea portului potenţată de bogăţia policro
miei şi a decorului ca trăsături esenţiale ale podoabelor cu caracter ce
remonial, a condus însă uneori şi la crearea unei „mode« efemere ori de 
mai lungă durată şi în acest domeniu. 

In artn populară podoabele şi bijuteriile ca ornament au făcut di
ferenţă între păturile sociale, variând în funcţie de vârstă, de la sat la 
sat, de la zonă la zonă. întâlnim podoabe de zi, de sărbătoare, de nuntă 
etc., iar în cadrul costumului românesc, intenţia sublinierii a distincţiei 
apare destul de evident mai ales cu prilejul ceremoniilor. 

Podoabele şi bijuteriile sunt o expresie de îmbinare armonioasă iar 
varietatea podoabelor ca material şi tehnică, ca formă şi decoraţie ca 
expresie a imaginaţiei cre'atoare se încadrează într-un tot indiscutabil, 
având la bază un element esenţial funcţionalitatea. 

Cele mai simple podoabe sunt realizate din ramuri verzi, flori, pan
glici colorate, „poartă în păr" termen utilizat în Ţara Oaşului. 

Pentru ceremonialul căsătoriei imaginaţia plină de fantezie a artis
tului popular a creat o serie de pieptănături şi podoabe variate ca formă 
şi structură, dar identice în esenţă ca funcţionalitate şi semnificaţie, rea
lizate din materiale tradiţionale ca: bumbac, pene, flori, frunze, monede, 
paiete, lână, mătase, oglinzi etc. 

Cununile au fost aduse din Orient în sclavagism, diademele au fost 
mai întâi simbol al suveranităţii pentru ca mai târziu să fie purtate ca 
podoabe pe cap, iar în Ţara Oaşului au început să se poarte din sec. al 
XVIII-lea. 

Podoabele ca element accesoriu al costumului au o valoare simbo
lică în funcţie de material, formă. In esenţă ele simbolizează dorinţa omu
lui de a se distinge. Cununa de mireasă din Oaş are rolul de a marca 
un moment ceremonial. 

In mediul rural locul de „expunere" a podoabelor este şi a fost târ
gul, hora satului, momentul de desfăşurare a ceremonialelor. 
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Dacă la începutul secolului nostru prezentarea modei era numai 
târgul, azi avem serbările populare unde podoabele sunt puse în valoare. 

Evoluţia în domeniul podoabelor populare este o permanenţă ca şi 
de altfel dorinţa ţăranului de a înfrumuseţa mediul în care trăieşte. Forţa 
lui creatoare, în cadrul acestei evoluţii se manifestă prin forme speci
fice naţionale fiecărui popor prin modalităţi diferite de exprjmare. 

Lucrarea de faţă îşi propune să prezinte modul ln care s-a efectuat 
restaurarea şi conservarea unei „Cununi de mireasă" din „Ţara Oaşului" 
(fig. 1- 3), ţini'.ind seama de principiile unei restaurări ştiinţifice . Obiec
tul face parte din colecţia Muzeului judeţean Satu Mare, secţia de etno
grafic având nr. de inventar 371, provenind din comuna Turţ. 

Fig. 1. Cunună de mireasă. Etapă de lucru. 

Cununa de mireasă este de formă cilindrică cu suport metalic pc 
care sunt fixaţi ~truţi cu oglinzi, mărgele colorate, bumbi din lână, iar 
culorile predominante sunt: roşu închis, albastru închis, verde, alb, gal-
1 cn etc. 

Complexitat.ea problemelor întâlnite în restaurarea cununel, a ne
cesitat găsirea unor noi metode bazate pe studiul amănunţit al tehnicii 
şi materialelor din care au fost alcătuite la origine elementele compo
nente. S-a ţinut seama totodată de funcţia propriu-zisă a obiectului pre
cum şi de formele diferite de degradare pe care le-a suferit pe parcurs. 

Problemele diferite întâlnite în procesul de rcc;taurare au fost difi
cile şi complexe, iaT metodele au fost aplicate după nenumărate inves
tigaţii şi testări, în funcţie de starea fiecărui element component în parte. 
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Fig. 2. Cunună de mireasă. Etapă de 
lucru. 

Frig. 3. Cunună de mireasă . Elupă 
de lucru. 

Gradul avansat de degradare întâlnit la cunună este legat în primul rând 
de influenţa directă a unor factori fizico-mecanici. 

Starea de sănătate a piesei a fost gravă, deteriorările fizico-meca
nice, chimice şi biologice constând din depuneri mari de praf, murdă
rie, pierderi din piesele mai mici executate din lână, din cauza atacului 
de molii. Acestea se datorau depozitării în condiţii necorespunzătoare de 
microclimat. Ţinând cont de complexitatea proceselor de degradare care 
au acţionat asupra piesei a făcut necesară intervenţia restauratorului. 

Aşa cum rezultă din studierea amănunţită a piesei, cât şi din analiza 
directă a materialelor din care a fost executată cununa, reiese că ele 
sunt extrem de variate, deci tratamentul prin curăţire umedă necesită 
condiţii speciale. in vederea aplicării acestei metode de curăţire au fost 
necesare: desprinderea fiecărui element component în parte de pe sche
letul metalic al cununii, executarea unui test cromatic, toate aceste nc
prezentând nici un pericol de migrare a culorii. Astfel s-a putut trece 
la curăţirea umedă şi anume: desprăfuirea cu pensule mici şi pregătirea 
unui suport absorbant din vată, netex, hârtie de filtru, iar apoi s-a făcut 
înmuierea cu o soluţie formată din: 3 părţi alcool (300 g), 1 parte glice
rină (100 g), 6 părţi apă distilată (600 g), excesul de soluţie înlăturân
du-se cu ajutorul hârtiei de filtru. 

După schimbarea suportului absorbant piesele au fost curăţate cu 
soluţie de Romopal O.F.10 prin pensulare, iar excesul de soluţie înlătu
rându-se cu hârtie de filtru, a urmat clătirea care s-a efectuat cu multă 
grijă protejând piesele cu hârtie de filtru. La urmă fiind tratate cu o 
soluţie de 10/o glicerinei în apă distilată. 

In vederea consolidării s-au pregătit următoarele materiale: 
- fire de lână de diferite culori; 
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Fig. 4. Cunună de mir~a:;ă după restaurare. 

- fire de mătase de diferite culori; 
- foi de aluminiu de diferite culori; 
- bucăţi de oglindă; 
- panglică roşie; 
- mărgele de diferite culori; 
- sârmă de cupru. 
Restaurarea propriu-zisă constând din refacerea elementelor m1c1 

(bumbi) din lână, mătase, necesitând foarte mare atenţie, respectându-se 
formele iniţiale ale elementelor, după completarea părţilor lipsă sau re
facerea lor totală, a urmat efectuarea prinderii lor pe scheletul cununii, 
respectând forma originală (fig. 4) a acestora precum şi a elementelor 
componente şi se propune atât în depozit cât şi în expoziţii să fie păs
trată într-un loc uscat, ferit de umezeală, poate intra în circuitul expo
ziţional, dar în ambele situaţii p~esa va fi aşezată orizontal. 
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RESTAURATION D'UNE „COUROUNE DE MARIEE" DE TURŢ 
ŢARA OAŞULUI 

(Resume) 

Dans ce material on presente la rcstauration d'une piE>ce d'une valeur spe
ciale, c 'est-â-dire une „Courone de mariee" qui se trouve dans la collcction d'etlmo
graphie du Musee Departemental Satu Mare, et y sont presentees les etapes de 
restauration ainsi que moyens techni'ques utilises. 
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Fig. 2. Couronne mariee etape de travail . 
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